

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director:
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

Au plecat zbirii...

Domnia liberală a încetat! A încetat cu ea însă nu numai existența unui guvern odios, urât până la extrem, ci a încetat un regim, care dănuște de 75 de ani. A mai făcut o ultimă încercare de terorizare, dar cumpănirea liniștită și deciziunea fermă a factorului constituțional, l'a doborât definitiv.

Dreptatea divină s'a împlinit și de astă dată. Guvernul liberal a fost gonit dela putere, intocmai cum gonind pe alții, se instala la căma țării. Dacă Dlui general Averescu i-a căzut o cărămidă în cap acum un an și jumătate, apoi Dlui Vintilă Brătianu i-a căzut în cap mai câteva zile un pietroi zdravăn.

Clipa aceasta era așteptată, căci lucrurile nu puteau să dănuiască la infinit.

Cu un suspin de nșurare a aflat țara gonirea liberalilor dela putere. Un moment solemn și înălțător pentru neamul românesc! Inalta Regentă a emancipat în mod definitiv prerogativele regale de sub dictatura camarilei liberale, salvând astfel prestigiul monarhic în țara noastră.

A încetat pentru totdeauna sistemul, de a se impune și a se instala la putere, oricând doroste șeful partidului liberal. Alegerile teroriste cu jandarmii, urnele miraculoase, numirea parlamentarilor din oficiu, schingiuirea alegătorilor, oprirea samavolnică a exercitării dreptului de vot, afacerile și refacerile, furturi și matrapazlăcuri, delapidarea cea mai obraznică a avutului public, nesocotirea intereselor supreme naționale, călcarea în picioare a tuturor legilor, precum și toate actele funeste a guvernelor liberale de tristă memorie, toate acestea sunt îngroapate pe veci.

S'a risipit pentru totdeauna legenda dominației exclusive a liberalilor. De acum înainte țara noastră nu va mai fi confundată cu partidul liberal, nici visteria statului cu buzunarul brătienilor.

De acum nu se va mai putea veni la putere și governa prin teroare, ci și partidul liberal va fi nevoit să întrebunțeze metode civilizate și legale în actele sale politice, va trebui să se ocupe de nevoile reale ale națiunii, ca să-și câștige oareșcare popularitate, lucru extrem de dificil, după cele petrecute timp de 75 de ani.

De acum înainte se înscăunează dreptatea și legalitatea la noi în țară, după care eram abtiați atâta timp. Metodelor fanariote le va lua locul metode politice occidentale și o schimbare reală pe toate tărâmurile.

A trecut timpul guvernărilor în cont propriu, în viitor se vor avea în vedere numai interesele reale ale națiunii. Asta e, ce așteptăm noi dela guvernul nou!

VALER SPATAR

Săptămâna politică

S'a întâmplat înfârșit, ce a așteptat țara cu atâta nerăbdare. Guvernul liberal a fost gonit dela cărmă.

Inalta Regentă a primit Sâmbătă, la 3 crt. în audiența pe Dl Vintilă Brătianu, care a prezentat demisia guvernului. Demisia a fost primită. Plecarea guvernului liberal clarifică situația politică, aduce destinderea mult dorită, și domolește frământările, ce făceau atât de mult rău țării.

În ziua următoare, Regentă a primit în audiență pe șefii partidelor politice, și anume pe Dnii Iuliu Maniu, Iorga, Averescu și Lupu, cerând totodată, ca Dl Titulescu să se înapoieze în țară.

Asupra succesiunii au circulat diferite șvonuri. Cert e, că Regentă ar fi dorit instituirea unui guvern de concentrare cu colaborarea tuturor partidelor, care să facă împrumutul și stabilizarea, apoi să facă alegeri libere. Acestui guvern trebuia apoi să i ia lo-

cul un guvern Maniu. Se vorbea chiar de un guvern Iorga Averescu-Lupu. Dar Dl Iuliu Maniu nu înțelege ca să sprijinească un asemenea guvern, cerând cu insistență un guvern național-tărănist.

Liberalii încearcă pe toate căile să împiedice instituirea unui guvern Maniu, recomandând un guvern de concentrare în frunte cu Dl Titulescu. Criza a fost prelungită din cauza lpei Dlui Titulescu din țară. Dar cert este, că încercările liberale nu mai au nici un răsunset.

În toată țara sunt mari manifestațiuni pentru național-tărăniști. În momentul, când punem ziarul sub tipar, nu este încă nici un fel de desnodământ. Se afirmă însă ca sigur, că în cele din urmă Regentă va ceda dorinței unanime a țării, chemând la putere partidul național-tărănist.

Alex

„Astra“ și serbarea aniversării zilei de 1 Decembrie 1918

A produs la timpul său multă vâlvă în Ardeal, știrea că președintele „Astrei“ d. Vasile Goldiș, intenționează să serbeze aniversarea a 10-a a unirea Ardealului cu vechiul regat prin comemorarea adunării generale a „Astrei“ pe 1 Decembrie la Alba-Iulia, cetatea istorică, unde acum 10 ani în aceeași zi s'a proclamat unirea. S'au ocupat cu această chestiune și zierele bucurăștene, luând parte la discuție însuși președintele „Astrei“ V. Dl. Goldiș prin cunoscutele sale declarații.

Presa și românii din Ardeal au luat poziție hotărâtă în contra ținerii adunării generale a „Astrei“ la Alba-Iulia, văzând în aceasta o încercare a guvernului de-a se furișa la 1 Decembrie în cetatea Unirii pentru a prezida sub egida „Astrei“ aniversarea a zecea a actului unirii Ardealului. S'a cerut din partea presei și românilor din Ardeal, ca „Astra“ fiind o șocietate culturală să serbeze ca și în anii trecuți în cadre strict culturale această aniversare în fiecare centru județean, abținându-se dela orice amestec politic. Insuș despărțământul „Astrei“ din Alba-Iulia a luat poziție, declarând că e în contra ținerii adunării generale a „Astrei“ la 1 Decembrie în Alba-Iulia.

Această chestiune, care a agitat mai multe săptămâni opinia publică, a fost acum definitiv soluționată.

Comitetul central al „Astrei“, intrunit la Sibiu, prezidat de d. Goldiș, a

decis după o animată discuție, ca adunarea generală a „Astrei“ să se țină anul acest la 1 Decembrie în Sibiu în cadre strict culturale, abandonându-se ideea ținerii la Alba-Iulia. În aceeași zi va fi sărbătorită această zi aniversară și în toate centrele județene, în cadrele obicinuite din trecut.

Această hotărâre va fi primită desigur cu satisfacție de întreaga opinie publică.

Chestiunea Habsburgilor.

În legătură cu știrea publicată de zierele române, cu privire la un schimb de vederi între guvernele român și cehoslovac, în ce privește chestiunea monarhiei ungare, cercurile autorizate cehoslovace declară, că punctul de vedere al Cehoslovaciei în această chestiune este cunoscut. Cehoslovacia nu este interesată în chestiunea monarhică ungară, cât timp nu va fi vorba în rezolvarea acestei chestiuni, de un reprezentant al familiei habsburgice. Chestiunea habsburgică este, ea însăș, o chestiune internațională. Ungaria și-a luat, în această chestiune, angajamente precise față de opinia publică internațională și față de Liga Națiunilor. Dacă se va pune, așa dar, din nou chestiunea habsburgică în legătură cu chestiunea monarhică ungară, Liga Națiunilor va trebui să fie prima care să protesteze.

FILME

Un spirit citat la tribunal

Curtea III-a civilă din Paris a judecat zilele acestea un proces destul de interesant.

D. Achille Borquis, care se intitulă „laureat al Institutului de științe din New-York“, e de meserie „mediu“ și în această calitate a invocat de mai multe ori spiritul Dsoarei Jeanine Rispaud, moartă în 1915, în vârstă de 16 ani, solicitat fiind de mătua defunctei.

Defuncta a apărut în fața mătușii sale, a sărutat-o, a presărat flori, apoi a îngăduit părinților și surorilor sale s'o mângăie, cu alte cuvinte a dus extrem de departe amabilitatea de care dau de obicei dovadă spiritele, cu toate că ar avea dreptul să fie plictisite că sunt deranjate din pacea lor eternă. Era deci logic ca Dl Borquis, în interesul științei și puțin și al său, să dea o largă publicitate reușitei experiențelor sale și în consecință el a publicat toate amănunțele precum și rușmele Dsoarei Jeanine într'o broșură pe care a vândut-o în mii de exemplare.

Mătua spiritului însă, supărată de această publicitate, l'a dat în judecată, iar tribunalul, după ce a ascultat ambele părți, a declarat că nu se va pronunța decât când spiritul Dsoarei Jeanine va binevoi să apară în fața sa. Spiritul defunctei a fost deci citat, pentru ce dată nu știm, dar de sigur că ședința promite să fie interesantă.

Nemulțumiri între sași.

Se știe că sașii, nemulțumiți cu actuala lor conducere politică și bisericească, au înființat un partid, numit „Sachsenbund“, care a hotărât, în ultima sa adunare, ca toți membrii săi să iasă din sânul bisericii evanghelice, dacă cererile partidului: schimbarea conducătorilor și desființarea grelelor biruri pe cari le plătesc pentru biserică și școalele sătești, nu vor fi satisfăcute.

Față de această acțiune, consistoriul bisericii evanghelice săsești a adresat tuturor autorităților acestor biserici o circulară, prin care se apelează cu insistență la toți „bărbații evanghelici“ ca să rămână credincioși bisericii.

Anchetă artistică.

ANIZIE GROZDA

Suntem la expoziția de tablouri a dsoarei Anizie Grozda, în sala mică a Palatului Cultural din Arad.

N'are decât 17 ani. Exteriorul ei e a unei fetițe, întoarsă acum din internatul „Sacre Coeur“ din Paris. Tablourile ei? Infapturi aprofundate, energice și sigure. Ai crede aproape, că sunt făcute de un bărbat.

Pictează de 6 ani. Maestrul Bălint i-a fost primul profesor. La etatea de 14 ani e deja eleva cea mai tânără la „Ecole Nationale Supérieure des Beaux Arts.“ În Paris, în patria capacităților, e luată deja în seamă. Cu câteva tablouri câștigă premii.

Peretele cenușiu e împănat cu portrete. Studiile povestesc despre adâncimile vieții. Fețe necăjite, chinute, trădează de departe durerile omenești. Din câte un cadru te privesc figurile întunecate și îndurerate ale lui Dostojewskij. Anizie Grozda observă, și a aprofundeză maestrului adevărat și talentat redă lucrurile, figurile. Te pune în uimire chiar și îndrăzneala, cu care s'a apucat de teme atât de grele. Dar talentul și voința ei au învins orice obstacol. Ea a rămas biruitoare.

Tabloul Nr. 103. „Obseală.“ O bătrână ostentă. Buzele încleștate îți spun, că în zadar e vederea; ochii tințiți, că în zadar e vorba; brațele ce atârna, că nu e nimic de făcut — că tot n'ai pentru cine.

Nr. 91. „Dăcoasa.“ Figura fetei tinere, cu ochii scapărători, plină de voință și vigoare.

Foarte expresive sunt „Rugăciune“, „Italian cu cimpoi“, „Copilul nimă-nui“, „Dusă pe gânduri.“ Reușit e „In dianul din Madras“ cu ochii săi adânci și vorbitori. Iar cele câteva deseneuri în creion denotă o pregătire serioasă.

Și celelalte tablouri și studii sunt toate capo d'opere desăvârșite.

E uimitor, cu ce culori și tehnica lucrează aceasta tânără artistă! Carnea figurilor, desăvârșirea liniilor, expresia fidelă a fetelor când redă „omul“ ori „tipul“, toate denotă pe maestrul chemat.

E ardeleană. Arădană. Pentru noi e o mare bucurie, ca primele fructe ale artei sale ni le-a adus nouă. Din depărtare îi zâmbește iarăși Parisul, deschizând larg porțile dezvoltării, iar noi suntem mândrii, că o capacitate, pornită dela noi, talmăcește sufletul Ardealului în Occidentul superb.

Suntem convinși, că vom mai aude multe-multe elogii asupra talentului dsoarei Anizie Grozda, și că voința ei de fier va fi încununată de lauri.

Ileana V. Spătar

Opera unui satir

Comuna Periamos a înaintat un memoriu Inspectoratului școlar cerând îndepărtarea învățătorului Ștefan Mihăilescu-Vâlcea, fost acar la c. f. r.

În memoriu se susține că locuitorii comunei Periamos suut adânc indignați de viața scandalosă a învățătorului Ștefan Mihăilescu-Vâlcea, care ar fi atentat la pudoarea fetelor minore dela școală, având în sacrina activității sale fals în acte publice, falsificare de semnături, fraude, furt, sustragere de bani publici, violarea sechestrului judecătoresc, abuz de putere, insultă, bâtaie, calomnie, ș. m. a.

Se va institui o anchetă.

Românii din Jugoslavia și reforma agrară sârbească.

„Nădejdea“, organul săptămânal al partidului român din Reg. S. H. S. publică următorul interesant articol despre felul cum s'a făcut exproprie rea reformei agrare.

„Românii din Jugoslavia n'au beneficiat deloc de reforma agrară“.

Astfel, din 8 sate din cercul Alibunar și jur, s'au expropriat până în 1923 patru mii de jugăre pământ românesc, ca proprietate a comunelor, a bisericii ori a particularilor și, din al lor, românii n'au căpătat nici un stânjen!

De ce oare? Românii n'au sărăcime? Bine ar fi să fie așa. Dar nu-i așa. Căci în cele 42 sate românești de aici, sunt peste 1600 familii cari n'au nici o palmă de pământ, iar 1750 cari au până la cel mult 5 jugăre.

N'o fi cumva vre-o răzbunare pentru reforma agrară din România de care nu s'or fi bucurat sârbii de acolo? Să întrebăm ei-

frele. Ascultați ce zic: Din 21.397 improprietărilor ce s'au făcut în județul Caraș-Severin, până în 1923 au fost improprietăriți: 657 șvabi; 448 maghiari, 1478 sârbi, slovaci și ruteni și restul români. — Iar în județul Timiș-Torontal 12.503 șvabi, 29.928 români, 3930 maghiari și 5627 sârbi, slovaci și ruteni. Adică: în Banatul românesc s'au improprietărit 7105 sârbi, până în 1923.

Ori românii nu sunt cetățeni loiali, nu slujesc împăratului cu credință, nu plătesc dări cât cere legea (ba încă și mai mult)?

Atunci de ce nu capătă pământ? Pentru că li se prepară distrugerea economică, care — speră domni — va face pe români să părăsască neamul lor, ademeniți de cele câteva jugăre de pământ. Pot aștepta până la sfârșitul veacurilor, căci nici un român nu-și va îngropa viața națională în acel pământ!

„Expatriatii unguri“ și chestiunea optanților

Hotărârea conducătorilor Ungariei de a trimite delegați la Rapallo, să discute cu delegații români modalitățile unei căderi de acord cu privire la procesul optanților maghiari, a produs o bună impresiune nu numai în opinia noastră publică, dar și în întreaga opinie publică mondială, ce avea asfel motivul să vadă în acea hotărâre, o revenire la realitate, chibzuită și înțeleaptă a guvernului ungar.

Era explicabil, să se creadă în deobște, că Ungaria înțelegând atât atitudinea binevoitoare a Ligii Națiunilor, cât și pe aceea a României, a primit cu dragă inimă și într-o pornire de perfectă sinceritate ideea, ca chestiunea optanților să fie rezolvată pe cale de înțelegere reciprocă, menită să întărească legăturile de bună vecinătate între cele două națiuni.

O atitudine atât de înțeleaptă nu putea, decât să onoreze guvernul Ungariei și să asigure o fericită desfășurare a tratatelor dela Rapallo.

Un fapt neprevăzut vine însă să turbure atmosfera favorabilă a tratatelor, și să arunce o umbră măhniitoare peste optimismul opiniei publice mondiale, cu privire la convingerea acesteia, că Ungaria se arată hotărâtă să adopte o atitudine înțeleaptă în chestia optanților.

Știri sosite din Budapesta anunță, că repatriții maghiari din Satu-mare, Careii-mari, Baia-mare și alte localități cât și originarii din acele regiuni, organizează pentru 24 Noemvrie c. în capitala Ungariei o manifestare publică în interesul revizuirii tratatelor de pace, invitând totdeodată pe maghiarii repatriți, cât și pe aceia din teritoriile deslipite să participe la întrunirea anunțată.

O asemenea manifestare a „repatriților maghiari“ în caz, când ar fi fost anunțată în alte împrejurări, nu ar fi surprins, poate, și ar fi fost considerată ca o urmare greșită și rău înțeleasă a propagandei rothermeriste, a căruia rea credință și ale căreia scopuri egoiste, sunt astăzi dovedite pe deplin.

O asemenea întrunire însă, în momentele de față, când delegații români urmează să discute, împreună cu delegații maghiari la Rapallo, mijloacele cele mai nimerite pentru a se ajunge la o înțelegere amabilă în chestia optanților, nu poate fi privită decât, ca o încercare voită și intenționată de a turbura bunul mers al tratatelor și a anihila efectele salutare ale atitudinii prietenoase și binevoitoare a statului român.

E de datoria guvernului maghiar, să nu înșele larga încredere, ce a fost pusă în înțelepciunea judecării sale politice, făcând să înțeleagă pe dușmanii păcii, ce sunt în același timp și aceia ai Ungariei, că trebuie să înceteze uneltirile lor vinovate și agitațiile lor criminale, nepotrivite mai ales pentru momentele de azi.

Ion Alexandrescu

Intorcându-mă din călătoria de studii, fac cunoscut onor. mei clienți, că am redeschis salonul meu de modă, unde confecționez haine pt. dame și copil după moda cea mai nouă franceză și engleză, pe lângă prețurile cele mai convenabile. 312

Cu stimă

Ana Dogaciu,
Strada Horia Nr. 11.**Stârpirea șobolanilor și șoarecilor**

Se face în modul cel mai sigur cu RATOPAX. Ratopax nu omoare numai ici-colea, ci stârpește radical șobolanii și șoarecii. Întrebuințarea e foarte simplă, și nu periclitează sănătatea omului ori animalelor domestice. E ieftin, căci o singură sticlă cu 115 lei ajunge pentru o casă întreagă. Reprezentanța Generală pentru România: Chemorom, Institut Chimic în Satu-Mare trimite oricărui prospect și certificate, cari dovedesc eficacitatea absolută, iar în localitățile, unde încă nu s'ar găsi spre cumpărare, în contra costului de 115 lei trimite o sticlă de Ratopax, care e patentat, încercat și recomandat de către toate instituțiile științifice din străinătate. 289

In cetatea florilor

Cine iubește florile, nu poate fi om rău, căci florile sunt oglinda sufletului. Cu durere trebuie însă să constatăm, că pe la noi lumea nu se cam interesează de flori și de frumusețea lor. Până când în Occident nu e casă, să nu aibă câte o grădiniță cu flori, nu e o fereastră fără plante frumoase, la noi acestea lipsesc aproape cu desăvârșire.

Spre lauda sâtenilor trebuie însă să mărturisim, că la țară cultul florilor e mult mai dezvoltat, ca în orașe. Așa de pildă, plecând din Arad cu tramvaiul spre Radna, aproape în fiecare casă românească se zăresc flori.

Odată ajunși însă la Radna-Lipova, suntem în cetatea florilor. Nicăeri în părțile noastre nu găsim atâția cultivatori de flori, ca tocmai în Radna și Lipova. Îndată lângă gară se întinde cultura Dlui E. Mihelyi, care de mic copil s'a îndeletnicit cu cultivarea florilor, și al cărui părinte tot florar renumit a fost. Instalațiunile moderne a Dlui Mihelyi adăpostesc mii de flori, din cele mai superbe și mai alese. Aci se cultivă cyclamenul în toate culorile, de o frumusețe neîntrecută, iar cultura de crisantheme pune în uimire pe vizitator. Dl Mihelyi a câștigat de altfel medalia mare de argint cu florile Dsale alese, la expoziția din Timișoara.

Produsele culturii Dsale se pot admira în magazinul din Arad, lângă Cinematograful Apollo.

Trecând la Lipova, putem admira cultura prețioasă de cactuși a Dlui D. Deutsch, care de 20 de ani se îndeletnicește cu cultivarea acestor plante, pe cât de exotice, pe atât de interesante. Cactușii sunt niște plante, provenite din America, și cultivate azi în Occident pe o scară întinsă, fiind foarte la modă. Aproape nu există familie, care nu păstrează câteva soiuri de cactuși. Plantele acestea și merită toată atențiunea, căci prin bogăția formelor și splendoarea florilor ce produc, sunt adevărate giuvaerice. Dl Deutsch a înțeles dela început importanța lor în cultivarea frumosului, și în decursul anilor a reușit să cimenteze o cultură pe cât de bogată, pe atât de prețioasă. Dsa a câștigat cu cactușii expuși, deasemenea, medalia de aur la expoziția din Timișoara. Dl Deutsch a expus de altfel tocmai zilele acestea o mulțime de cactuși în vitrinele sticlăriei Adalbert Szabó din Arad.

Aceștia ar fi cei mai însemnați cultivatori de flori, dar pe lângă ei mai sunt încă câțiva nu mai puțin pricepuți în Lipova.

Ar fi de dorit, ca cultivarea florilor să între cât mai adânc în masele mari, ca între îndeletnicirile zilnice cultivarea florilor să-și cucerească locul meritat. Căci cultivarea florilor înseamnă cultivarea frumosului, cultivarea sufletului.

v. s.

Se caută

un incasator

bun.

A se adresa Administrației ziarului nostru.

CREMA DE FATĂ
„MARGIT“

De vânzare pretutindeni

Informațiuni

Abonamente

LA „VOINTA POPORULUI“

Pt. plugari si muncitori L. 160
 „ intelectuali — „ 200
 „ Instituții — „ 500

— **M. Sa Regele Mihai I, și-a serbat Joi, 8 crt., ziua onomastică. In toată țara au avut loc serbări oficiale și slujbe religioase.**

Violente turburări la școlile superioare din Ungaria. Zilele acestea s'au repetat turburările la Facultatea de economie politică, care a trebuit să fie închisă. Deasemenea în urma turburărilor a fost închisă și școala de arte și meserii din Budapesta. După știri din Debrețin numeroși studenți errei au fost loviți la universitatea de acolo. Intinzându-se și aici turburările. Universitatea a fost închisă pentru un timp nehotărât. La incidentele ce s'au produs la Budapesta, intervenind câțiva trecători, ei au fost amendați de poliție.

Uragan catastrofal în Australia. Din Sydney se anunță că un puternic uragan, cu o viteză de 63 mile pe oră, a bătut Noua Galie de Sud.

Sute de acoperișuri de case au fost smulse și nenumărați pomi au fost desrădăcinați. În afară de aceasta, au izbucnit mari incendii de păduri, mărind și mai mult primejdia. Din cauza fumului și a prafului ce se ridica pe străzi și împiedica vederea, s'au produs numeroase ciocniri de automobile. O fabrică de hârtie din Cumberland, care se află în zona incendiată, a fost complet distrusă. Pagubele pricinuite de uragan se ridică la 250.000 lire sterline. Nu s'a stabilit încă dacă au fost și victime omenești.

Arestarea unor țigani spărgători. Jandarmii din Vinga au arestat și predat parchetului din Timișoara pe un țigan și o țigancă, originari din Pecica care, împreună cu alți doi complici, tot țigani, au comis furturi și spargerii în Vinga și alte două comune din împrejurime.

Autoritățile sunt pe urmele și a celorlalți doi complici.

Țiganii arestați mărturisesc, că intenționau să organizeze o bandă mare de spărgători, care să dea lovituri în provincie și chiar în Timișoara.

Arestarea unei bande de minori Jandarmii din Chișineu, județul Arad, au arestat și adus la prefectura de poliție din Timișoara doi minori și un spărgător mai în etate, Francisc Balázs, condamnat de mai multe ori pentru spargerii și furturi.

Minorii arestați la Chișineu au comis, împreună cu șeful lor Balázs un furt la băcănia „Suzana“ din Timișoara ducând cu ei din băcănie marfă în valoare de 25 000 lei.

Datoria fiecărui român este a sprijini presa românească!

Facem un apel călduros către toți comercianții și industriașii români rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.

Asanarea băncii „Victoria” din Arad

Cu adâncă mâhnire a aflat acum câțiva timp populația românească din părțile noastre despre jena, în care a ajuns Banca „Victoria”, căci toți o consideram a noastră, a tuturor. S'a născut aci între noi, în vremuri de restriște, și a crescut cu noi, sprijinindu-ne în clipe de necazuri. În timpul dominației maghiare, Banca „Victoria” a stat neclintită, ca o stâncă. Cu atât mai mult ne-a atins vestea greutăților, în care a ajuns. Puțini au fost însă aceia, cari și-au pierdut nădejdea, majoritatea fiind convinsă că „Victoria” nu poate pieri. Și iată, că în urma stăruințelor, depuse în timpul din urmă, Direcțiunii băncii i-a succes accelerarea și asigurarea asanării proiectate a institutului, ajuns în jenă trecătoare.

Conducerea Băncii Naționale a României, animată de pârteasca dorință, de a ușura situația „Victoriei”, a pus acesteia noi și însemnate credite ieftine la dispoziție, atât în mod direct, cât și prin intermediul băncilor mari din București. La acțiunea de asanare din viitor, Banca Românească și Banca „Albina” din Sibiu, cari și până în prezent au dat „Victoriei” sprijinul lor, vor avea un rol încă și mai efectiv.

Plata dobânzilor după depunerile spre fructificare, care au așerat la mo-

ratoriu, s'a început deja atât la Centrală, cât și la filiale. Se face deasemenea și replătirea depunerilor până la suma de Lei 10.000 — și cari au fost abzise.

Indată după înerea adunării generale, care are loc la 10 Noemvrie a. c., banca își va relua activitatea și în ceea ce privește acordarea de credite noi, atât la sediul central în Arad, cât și la cele opt filiale din județ.

Deponenții pot deci privi viitorul cu toată încrederea, întrucât banca se află pe calea cea mai bună de a intra în normal, ceea ce îi va ușura replătirea în întregime și la termenul convenit a sumelor abzise.

Putem acorda deci deplina încredere Direcțiunii băncii, care printr'o muncă uriașă și pricepută a reușit să echilibreze institutul, și care nu se dă înapoi dela nici un fel de sacrificiu, pentru a reda „Victoriei” strălucirea și seriozitatea din trecut. De altfel conducerea executivă a băncii e depusă în mâinile Dlui director **E. Comșa**, care prin priceperea, experiența și autoritatea Dsale va ști să spulbere și ultima licărire de neîncredere.

Refacerea sigură a „Victoriei” a început, și nimic nu o va mai putea împiedeca în dezvoltarea sa viitoare.

I. Pescaru

Economice — Financiare

Transformarea agriculturii

Faptul, că prețurile grâului sunt în necontenită scădere pe piețele internaționale, într'un an când recolta noastră de porumb e slabă, poate părea o nefericită coincidență.

Dacă ar fi așa, am putea spera cu drept cuvânt că recolta viitoare și conjunctura favorabilă din anul ce va veni, vor îndrepta fără greutate neajunsurile de care suferim.

Din nefericire răul este mai adânc și vindecarea suferințelor noastre atârână de înțelegerea limpede a fenomenelor, la care asistăm.

Pe deoparte, în comerțul internațional de cereale, s'au produs, în ultimul deceniu schimbări radicale. Pe de alta, condițiile producției noastre agricole s'au alterat.

Constatăm că scăderea prețurilor cerealelor, în special al grâului, de câțiva ani încoace, nu are un caracter accidental. Ea corespunde unei transformări profunde a condițiilor de producție în agricultura țărilor fruntașe.

Producția cerealelor e industrializată și costul de producție redus la un minimum. Nici organizarea capitalistă a trustului producătorilor din Canada — cunoscutul „Pool” canadian — n'a putut combate nedefinit regresul prețurilor de vânzare.

Luând cunoștință de schimbarea radicală a conjuncturii agricole internaționale, nu ne rămâne, decât să ne organizăm în consecință.

Nu cu paliativele standardizării vom rezolva dificultățile, care ne stau în cale.

Să promovăm întâi cultura mecanică a pământului, ne pare prima datorie.

Importul mașinilor agricole să nu fie supus, decât unei taxe statistice, oricine l-ar întreprinde.

Și lăsând câmp liber inițiativei pri-

vate, să se încurajeze prin toate mijloacele formarea cooperativelor de producție agricolă.

Ne trebuie neapărat o orientare nouă în politica agrară, dacă nu vrem să fim învinși.

Cursul monedelor străine

	Ric.
Franci francezi	Lei 6,52
Franci elvețieni	„ 32,07
Lire sterline	„ 806.—
Lire italiene	„ 8,79
Mărci germane	„ 39,75
Shilingi austriaci	„ 23,44
Pengő	„ 29,06
Coroane cehoslov.	„ 4,94
Dinari	„ 2,93
Dolari	„ 166,25

G. 16327—1928.

Publicație de licitație.

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 18 Iulie 1928 pe baza deciziei Judecătoriai Mixte Arad cu Nr. 12421—1928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 16327—1928 mașina de cusut prețuite în suma de Lei 3100 cuprins în favorul Iosif Deutsch pentru suma de Lei 876 capital, și spelele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad str. Gr. Alexandrescu Nr. 11 în ziua de 13 Noemvrie 1928 la ora 4 și jum. d. m. conf. art. de lege LX §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Arad, la 18 Octomvrie 1928.

Șef-portare
308 Indescifrabil

Judecătoria Chișineu.

Nr. 1669—1928.

Publicație de licitație.

În cauza lui Haidu Francisc Repr. prin. Dr. Alexandru Lazar avocat Chișineu contra urmăritului din comuna Mișca pentru suma de 1500 lei în urma deciziei judecătoriai Chișineu Nr.

4490—1928, mișcătoarele cuprinse în ziua de 21 Martie 1928, evaluate în 14.000 lei, și anume: 2 boi albi (3 ani) 2 vaci albe (6 ani) 2 scroafe albe (2 ani), se vor vinde la licitație publică în ziua de 9 Noemvrie 1929 orele 16, în comuna Mișca. Dacă mobilele acestea ar fi cuprinse și de alții, licitația prezentă este ordonată și în favorul lor.

Chișineu, la 23 Oct. 1928.

309 (ss) Ioan Rusu del. jud.

Primăria Municipiului Arad Serviciul Administrativ.

No. 12928—1928.

307

Ordonanță.

Noi, președintele comisiunii interimare a Municipiului Arad, având în vedere, că tăiatul și așezarea lemnelor de foc pe străzile orașului formează un inconvenient prin care se produce abateri dela buna ordine, se conturbă liniștea publică și se face contravenția și la curățenia publică.

În baza dreptului stabilit nouă în art. 62 și 63 al legii pentru unificarea administrativă și văzând și dispozițiile cuprinse în art. 272 al acestei legi.

Dispunem:

Art. 1. — Lemnele de foc pentru tolosință proprie pot fi așezate pentru tăiat pe porțiunea de stradă ori alt teritoriu al domeniului public dinaintea caselor numai în cazul dacă casa în care domiciliază proprietarul de lemne, nu posedă curte potrivită pentru așezarea lemnelor.

Art. 2. — Nu pot fi așezate pe străzi ori teritorii al domeniului public sub nici un cuvânt lemnele de foc, cari vor forma obiectul unui comerț.

Art. 3. — Nu se pot așeza lemne de foc pe străzile: Românilui, Meșianu, Eminescu, Brătianu, Berthelot și Colonel Pirici.

Art. 4. — Tăiatul lemnelor se poate face numai în timpul dela ora 7—16.

Art. 5. — Lemnele de foc pot fi ținute pe stradă cel mult 48 ore, pe care timp se va plăti municipiului taxa cuvenită pentru ocuparea terenurilor publice, ținerea aceloră mai mult timp acolo, are urmare, că în 3 zile următoare celor de sus, taxele vor fi plătite înzecit, iar după acest termen taxele vor fi socotite de 30 ori taxele originale.

Art. 6. — Lemnele de foc vor putea fi plasate în o depărtare de 50 cm. dela arborii plantați.

Contravenienții acestei ordonanțe vor fi amendați conform Art. 281 al legii pentru unificarea administrativă cu o amendă până la 5000 lei, iar în caz de recidivă cu o închisoare polițienească până la 15 zile.

Prefectura Poliției ca poliția comună este încredințată cu executarea prezentei, iar constatările de abateri se vor face de primar, membrii comisiunii interimare comunale, medicii, arhitecții comunei și șefii poliției.

Contra prezentei se poate face întâmpinare la Ministerul de interne în termen de 10 zile, dar întâmpinarea nu suspendă executarea, ordonanța prezentă, se va afișa la ușa comună, se publică în Monitorul Municipiului, în gazetele Tribuna Nouă, Voința Poporului și Erdélyi Hirlap, apoi va fi publicată de tobarul comunei prin strigări.

Despre ce se avizează: Judecătoria Mixtă, Prefectura Poliției, dr. Ludovic Varjassy, Nicolae Păușești, Iosif Vulpe, Alois Steigerwald, Alexandru Doman, Nicolae Mihulin membrii al comisiunii interimare com. Medic veterinar: Dr. David Popovici, Ignatie Erdős. Medici: dr. Vasile Cucu, dr. Sever Pășcuțiu, dr. Aurel Popovici, dr. Lust Francisc, dr. Stauber Andrei, dr. Teodor Pop, dr. Ioan Pleșa, Ioan Mureșan, inginer primar, Filip Augustin inginer, Barnabas Vass inginer, Voința Poporului, Tribuna Nouă, Közlöny, Monitorul Oficial al Municipiului, Serviciul financiar, (pentru tobașul) și un exemplar se va afișa.

Arad, la 8 Octomvrie 1928.

p. Președintele com. interimare:

ss. Mihulin.

Secretar comunal:

ss. Șt. Olariu.

Cinematograful APOLLO

Din 7 Nov.

Nunta în furtună

Vine! **C A R I E R A** Vine!
IVAN MOSJUKIN

Cinematograful „Urania“

Dela 8 Nov.

Legiunea din Sudan

Vine! „L Y A“ Vine!

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70 154

Din 5 Nov.

PAIANJENUL ALB

Vine!
Rasputin, diavolul sfânt

*Primăria Municipiului Arad
Serviciul administrativ*

No. 12828—1928

Ordonanță

Noi, Președintele Comisiunii interimare al Municipiului Arad, având în vedere ordonanța noastră No. de sus datată la 8 Octombrie a. c.

d i s p u n e m

1. Articolul 3 al acestei ordonanțe se întregeste cu următoarele:

În aceste strazi tăiatul lemnelor este liber numai în curțile caselor, iar locatarii, cari nu posed astfel de curți, și vor aduce lemnele tăiate gata, depărtându-le imediat fără de a avea dreptul de a depozita pe trotuare.

2. Art. 6 se întregeste cu următoarele: Agenții competenți de a constata abaterile dela această ordonanță vor putea aplica pe dată o pedeapsă până la 1000 (unamie) Lei.

Despre ce avizăm: Judecătoria Mixtă. Prefectura Poliției, Dr. Ludovic Varjassy, Nicolae Paușești, Iosif Vulpe, Alois Steigerwald, Alexandru Domán, Nicolae Mihulin, membrii al Comisiunii Interimare com. Medic: Veterinar Dr. David Popovici, Ignatie Erdős, Medici: Dr. Vasile Cucu, Dr. Sever Pașcuțiu, Dr. Aurel Popovici, Dr. Lust Francise, Dr. Stauber Andrei, Dr. Teodor Pop, Dr. Ioan Pleșa, Ioan Mureșan inginer primar, Filip Augustin inginer, Barnaba Vass inginer, Voința Poporului, Tribuna Nouă, Közlöny, Monitorul Oficial al Municipiului, Serviciul financiar, (pentru tobașul) și un exemplar se va afișa.

Arad, la 3 Noemvrie 1928.

Președintele Comisiunii Interimare: (ss) *Mihulin*

p. Secretar comunal:
(ss) *Dârlea*

Lichidare totală autorizată

la I. Grallert și fiul

cel mai vechiu și cel mai mare magazin de **CEASURI și BIJUTERII** 246 cu prețuri foarte reduse **Arad, Bdul Regina Maria No 8**

Proprietari de vie!

Dopuri și utensilii pentru butoaie găsiți mai ieftin la

STRUNGARIA ARTISTICA

Kolarov, Arad

Str. Seminarului 5. 187

„**PERFECT**“ gravor și fabrică de ștampile, Arad strada Eminescu 13. Casa postală 97

Execută ștampile de cauciuc și metal, plăci de email și aramă, ștampile de date și sigile.

SUPERFOSFAT

gunoi artificial se poate comanda și se poate primi chiar în cantități de câte 100 kg. la Reprezentanta Generală din loc:

Societatea Comerciala An. a AGRICULTORILOR din Arad
Telefon 463. No. 233

In atenția proprietarilor de automobile!

Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în

atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitatea aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrului și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinilor. — Rugăm sprijinul op. public Frații Fielescher Arad, Str' Rusu Sirianu 15

Eugen Madarász Str. Russu-Sirianu No. 17. (fost Aulich)

confeționează haine pt. bărbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confeționare specială de paltoane de piele

Iosif Muzsai ARAD vis-a-vis de teatrul **Prețe. de toamna și iarnă**

Costum bărb., lână curată ... Lei.	1.750	Palton negru cu guler de blană Lei.	2.650
Costum bărb. în culori de modă „	2.450	Costum de școală, conf. prescr. „	1.600
Costum albastru închis și negru I.a „	2.750	Palton de piele, în toate culorile „	3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „	1.950	Raglan fregoli „	2.000
Ulster dublu I.a „	2.450	Pardesiu de cauciuc „	800

Croitore la modă! 144 Mareasortiment de postavărie!

Viptul de casă cel mai ieftin, abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în **Restaurantul București Arad,** Piața Avram Iancu 10 201

S'a început vânzarea în detaliu, pe prețuri en-gros
Sticlăria FISCHER Arad
în edificiul Crucea-Albă.

Incasatori Mijlocește **imobile și locuințe,** traduce, face corespondențe, copiază etc. în condițiile cele mai favorabile Biroul „**HERMES**“ Arad, strada Românului No. 6.

ALO! ALO!
Vizitați singurul magazin românesc CROITORIA N. Ariton
Confeționează cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stoffe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a **Cefeștilor**, deci nu riscați a Vă confecționa oriunde, ci mai întâi vizitați atelierul nostru.
Incerați industria românească!

Pentru menajul Dvoastră procurați-vă produsele
Fabricelor de Conserve, Ciocolată și Bomboane
„M. Ștefănescu - Grivița S. A.“
pe cari le găsiți la sucursala din Arad Viz a vis de Teatru

Ghete BATA Ghete
Cele mai ieftine pe lume!
Șoșoni cu margini de catifea Lei 390
în Arad, vis à vis de Teatru.

Societate pentru comerțul de **Mașini de cusut**
S I N G E R
BOURNE & Co. SUCURSALA ARAD
s'a mutat
în noul local: **Bdul Regina Maria 2** (Palat. Neuman)
Mașini de cusut pentru familii, meseriași și fabricanți, mașină electrică, motoare electrice. — Gtose, accesorii, ace, ulei, apă de cusut, mătase de brodat, etc. etc.
ATELIER DE REPARAȚII.
Instrucțiuni gratuite de cusut și brodat.
Se vinde și cu plată în rate

Cenzurat: Prefectura Județului.

Girant responsabil: Dr. Theod.

Succesorii Tipografiei Réthy Arad.

Arad
Nichin Lazari, dir. Palatului Cult.